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Naped optyczny

Naped optyczny (rys. 53.1) jest urzadzeniem, ktére za pomoca wiazki lasera odczytuje
dane z nastepujacych nosnikéw: CD (-R, -RW), DVD (-R, -RW, +R, +RW) lub najnow-
szych Blu-ray. Naped optyczny podlacza sie do komputera za pomoca interfejsu EIDE
lub SATA. Napedy dziel sie na wewnetrzne i zewnetrzne (najczesciej podlaczane przez
USB). Predkos¢ napedéw optycznych podaje sie w wielokrotnosciach podstawowej pred-
kosci 1x. I tak ich przepustowos$¢ wynosi:

o dla CD 1x - 150 kB/s,

e dla DVD 1x - 1350 kB/s,

o dla Blu-ray (BD) 1x — 5234 kB/s.

Dla kazdego standardu predko$¢ obrotowa to §rednio 200 obr./min przy predkosci x1,
dlatego standardowe predkosci napedéw wynosza:
e CD x52 — przepustowos$¢ 7800 kB/s 1 10 400 obr./min,
o DVD x16 — przepustowosc¢ 21 600 kB/s i 3200 obr./min,
o BD x8 — przepustowos¢ 41 872 kB/s 1 1600 obr./min.

Rys. 53.1. Budowa napedu optycznego

1 - silnik poruszajacy ramie, 2 — mechanizm
napedzajacy ramie, 3 — ramie z laserem i so-
czewka, 4 — soczewka, 5 — silnik napedzajacy
plyte, 6 - talerz na plyte

Zasada dziatania napedu optycznego

Plyta sktada sie z kilku natozonych na siebie warstw (rys. 53.2). Na jednej z nich, spraso-
wanej poliweglanowej, znajduja sie miniaturowe zaglebienia o wielkosci zaledwie tysiecz-
nych czesci milimetra. Zapisane dane tworza spiralng $ciezke, ktéra biegnie od $rodka



Napedy optyczne

ptyty do jej brzegu i w tym wiasnie kierunku jest odczytywana. Odczyt danych nastepuje
w sposéb bezkontaktowy za pomoca promienia $wietlnego (lasera). Kolejna warstwe (od-
bijajaca $wiatlo) tworzy napylone ztoto lub aluminium, nadajace ptycie charakterystyczny
srebrzystoteczowy potysk. Gdy promien laserowy natrafi na gtadka powierzchnie dysku
(tzw. land, czyli pole), odbija sie od niej jak od lustra i wraca tg sama droga do lasera.
Umieszczony tu maty pryzmat kieruje strumient $wietlny do fotodiody, ktéra pochtania
tak uzyskang energie i zamienia ja w prad elektryczny. Caly proces wyglada inaczej, gdy
promien laserowy natrafi na zaglebienie w ptycie (tzw. pit, czyli dét). Zagtebienie to powo-
duje odbicie strumienia §wietlnego w innym kierunku, w zwiazku z czym nie trafia on do
fotodiody i prad nie ptynie. Za zero logiczne odpowiada pit lub land, natomiast za jedynke
logiczng — przejscie pit-land lub land-pit.
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Rys. 53.2. Zasada dzialania napedu optycz-
nego

1 — fragment CD, 2 — nadruk, 3 — warstwa z alu-
minium, 4 — warstwa z tworzywa sztucznego, 10 K
5-land, 6— pit, 7— obiektyw, 8 — strumien §wiatta
odbity od landu, 9 - dioda fotooptyczna, —
10 — laser diodowy, 11— glowica odczytujaca (1)

Rys. 53.3. Odczyt z CD

PONIZSZE POLECENIA WYKONAJ W ZESZYCIE PRZEDMIOTOWYM LUB NA KARTCE A4:

. Jakie urzadzenie nazywamy napedem optycznym?
2. Jak dziata naped optyczny? (Narysuj takze schemat wraz z jego legenda)
°. Czym sa pitiland?

. Z jaka predkoscig odczytuja dane poznane napedy?
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